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Kéziratok nem adatnak vissza.

A felekezetnélküliség.
Debreosen. nov. 25.

(K. B.) A vallás szabad gyakorlatá­
ról szóló törvényjavaslatnak leggyöngébb 
oldala az, hogy a felekezetnélkü­
liség e t (mely tulajdonképen nem egyéb 
fából készült vaskarikánál) törvényileg 
meg akarja engedni. Helyeseljük és kö­
veteljük azt, hogy senkit se üldözzenek 
hite miatt, helyeseljük, hogy az állam 
mindazon felekezeteknek, melyeknek hit­
elvei se erkölcsi, se állami törvényekbe 
nem ütköznek, teljes vallásszabadságot 
biztosítson, — de a vallás szabad gya­
korlata odáig nem mehet, hogy akiknek 
tetszik, azt mondhassák, hogy ők egyik 
felekezeihez sem tartoznak.

Mi még a politikában sem ismerjük 
e! a pártonkivüli állás jogosultságát. — 
Tessék minden politikusnak valamely 
párthoz tartozni, vagy tartozzék azon 
párthoz, melynek elvei az ő elveihez 
legközelebb állanak. Ha pedig politikai 
elvei annyira eltérők a többi pártok el­
veitől, hogy egyikhez sem csatlakozha­
tó: akkor tessék uj pártot alakítani. Csi­
náljon elveinek propagandát, szerezzen 
párthiveket, tűzze ki nyíltan az uj lobogót 
s igyekezzék elveinek diadalt szerezni. 
De ha erre nem képes, akkor vesse el a 
pártonkivüliség hazug czégérét, mez t kü­
lönbben úgy elszigetelve marad, hogy se 
magának, se a közügynek nem használ­
hat semmit, sőt inkább árt, mert példá­
jával a politikai közönyösséget mozdilj . 
elő. Már pedig elvész az a nemzet, mely­
nek fiai a közügyek iránt nem érdek­
lődnek, hanem egyedül önmaguknak él­
nek. A mint tehát a politikai téren kár­
hoztatjuk a pártonkivüliségef, ép oly 
mérvben, söl még nagyobb mérvben kár­
hoztatjuk a vallási téren a felekezetnélkü- 
liséget Azt is felhozhatjuk a felekezetnél­
küliség ellen, hogyha az állam minden 
polgárától megköveteli azt, hogy vala­
mely városban, vagy községben illetékes­
séget szerezzen: akkor éppen úgy meg­
követelhető az is, hogy mindenki tartoz­
zék valamely felekezethez s osztozzék 
az illető felekezet egyházi és iskolai 
terheiben. Arra senkisem kényszeríthető, 
hogy valamely felekezet szertartásaiban

résztvegyen, de arra teljes joggal kény­
szeríthető, hogy a felekezetnélküliség 
köpenye alatt ne bújjék ki az egyházi 
és iskolai terhek viselése alól Ilyen jog­
gal valaki azt is mondhatná: én nem 
vagyok magyar állampolgár, nem tarto­
zom egy nemzethez sem, tehát nem fize­
tek adót. Az állami adót azonban nem 
engedik el senkinek sem; hasonlók pen 
ne legyen senkinek kiváltsága arra, hogy 
az egyházi és iskolai terhek viselése 
alól kivonja magái,

A ielekezetnélküliek pedig többnyire 
csak erre lörekesznek. Csupán azért vall­
ják magukat feiekezetnélküiieknek, hogy 
az egyházi adószedő küszöbüket elkerülje. 
Az ilyen visszaélést az államnak nem 
szabad szentesítenie. A nazarénizmus- 
nak is, nehány rajongón kívül, nem azért 
szaporodnak a hívei, mintha ők valamely 
uj vallás felállítását lelki szükségnek érez­
nék, hanem azért, mert mint nazarénu- 
sok egyházi terheket 'nem viselnek. Ké­
sőbb azonban, ha a törvény őket szer­
vezkedésre szorítja, a mit eddig még nem 
tett meg. de a mit meg kell tennie, mert 
szervezkedés nélkül nincs felekezet, csak 
gyülevész népség, majd megismerkednek 
ők is az egyházi terhekkel!

És itt eljutottunk annak a konsla- 
tálására, hogy a felekezetnélküliség tör- 
vényesitése a protestáns felekezeteknek 
ártana legtöbbet. A hazai protestáns fe­
lekezetek ugyanis a saját erejükből, ön­
megadóztatásukból tartják fönt egyházai­
kat és iskolaikat. Ez az adó pedig szá­
mos vidéken terhesebb az egyházi adó- 

' nál. Már most a mai nehéz megélhetési 
I viszonyok közt mindazok, kikben nem 
I lángol a benső hit tüze, kiknél a vallas 
! csak külső forma, csak farizeusi képmu­

tatás : örömest szeretnének megszabadulni 
az egyházi adő fizetése alól. Beállanak 
például nazarénus knak. Vagy ha a fe­
lekezetnélküliség törvényesítve lesz, fele- 
kezetnélkülieknek fogják vallani magu­
kat, az egyházi terhek viselését megta­
gadják, de azért az egyházak által fen- 
tarloit iskolákhoz és szegényházakhoz 
jogól fognak formálni.

Hogy a felekezetnélküliség a protes­
táns egyházakban milyen rombolást fog 
véghez-vinni, azt előre még csak kiszá-

5 A „IIEIÍUIXÍIA- TÁRCSÁJA.
Levelek—egy szép asszonyhoz.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —
Siegvár, november 22.

IV.
Nagyságos asszonyom !

Hát csak nem jöttek el a szegvári bálba, 
hiába irta meg. A tegnapot majdnem egészen 
a vasúti állomásnál töltöttem el, úgy vártam 
önöket, mint a Messiást. Hiába volt minden ! 
Mikor aztán este hatkor az utolsó vonat is 
megjött és önök azzal sem jöttek meg, nagy 
busán beballagtam a városba. QÜálatos egy vá­
ros ez a Szegvár igy este felé. Olyan ridegnek, 
barátságtalannak látszik, hogy szinte fazik tőle 
az ember. Hát én tegnap este csaknem meg­
fagytam. Igaz, hogy hideg is volt. Egész nap 
szállingózott a hó s estére egész lehütötte a 
levegőt.

aztán később még köd is jött hozzá.Ugy 
beburkolta a várost azzal a kiállhatatlan 
szürkeséggel, úgy ránehezedett ! — Egy kis 
fantáziával ködös Britanniába képzelhettem 
volna magamat, de azt még se tettem. Inkább 
esteli mulatság sikere felöl kezdtem két- 
ségeskedni.

És mi történt ? A nagy terem zsúfolásig 
megtelt, mint Berkó Laczi mondta mellettem, 
a legszebb leányokkal. Volt ott szőke, barna, 
mindenféle fajta. Csak olyan nem volt, a ki az j 
én tetszésemet megnyerte volna. És ezt egye- i 
dűl annak tulajdonítom, hogy ön, nagyságos , 
asszonyom, nem hozta el a kedves leányát.

Vegye ezt úgy, a hogy akarja. Ha tetszik, hát 
valónak, vagy hideg, lélek nélküli bóknak.

A mi magát a mulatságot illeti, arról azt 
mondják, hogy kitünően sikerült. Megengedi 
nagyságos asszonyom, ha nem a magam vé­
leményével számolok be, mert majd megint 
olyat találnék mondani, mint az előbb. Márpe­
dig azt a bizonyos titkot még nem akarom 
kifecspgni, jobb lesz azt elmondani élő szóvá1, 
otthon. Minek rábízni a levélre ; még olyan is 
eltalálja olvasni, a kinek semmi köze hozzá. 
De azt hiszem, hogy már ennyiből is sejti 
nagyságos asszonyom a valóságot.

Térjünk vissza a bálra. A hölgyeké az 
elsőség.

Romanovszky ulga kisasszony igy nyilat­
kozott az első négyes alatt : Hiszen nem volna 
épen olyan rossz mulatság, csak az a baja, 
hogy nem elite, nlig jött el egy pár gentry 
család ; a többi mind olyan közönséges, hogy 
alig lehet velük szóba állni.

Ez egy kopott, arisztokratikus érzelmű 
lány véleménye

Gáspárdi Mariska másképen fogta fel a 
dolgot. Ö igy nyilatkozott Hullám Berta előtt : 
Ennél kedvesebb, aranyosabb mulatságon még 
soha életemben nem voltam, ügy lánczol itt 
mindenki, olyan jó kedvvel, mintha most mu­
latna először életében, ügy, úgy ! csak rajta ! 
Sose halunk meg !

Ezt egy mulatni szerető, közönséges lány 
mondta és én neki adok igazat.

Az a platánligeti szép aszszony, a kiről 
írtam már egyszer, először sehogysem akart 
tínczolm. De később úgy bele jött, hogy túl 
tett minden fiatal lányon. Ez az asszony azt 
mondta, hogy csak abban a larsaságban tud

mitani se lehet. A mindinkább terjedő 
szegénység, mely minden rossznak elő- 
segitője, meg fogja szaporítani a feleke- 
zetnélküliek számát s meg fogja ritkítani 
a protestánsok sorait. A pásztornélküli 
nyáj, a ielekezetnélküliek tábora aztán el- 
züllésnek indul s a látszólag szabadelvű 
törvénynek pusztulás és erkölcsi romlás 
lesz a következménye. Tehát úgy erköl­
csi, mint protestáns szempontból is kár­
hoztatnunk kel! a felekezetnélküliséget!

De nem engedhető az meg egyálta­
lában semmiféle szempontból sem. Akit 
nem elégít ki az a vallás, amelyben szü­
letett, lépjen át más felekezeibe. Bősé­
gesen válogathat. A létező, ha jől em­
lékszünk rá mintegy 2000 vallás közt 
van legalább 200 olyan, melyeknek va- 
lemelyikét minden pirulás nélkül fölve­
het!. Ha nem tetszik neki a kathólikus 
vallás, választhat a protestáns vallások 
közt. Ha nem tetszik neki a kálvinista 
vallás, ott van a lutheránus, vagy uni­
tárius. Ha egyáltalában egy keresztyén 
vallásfelekezet sem tetszik neki, legyen 
zsidóvá, vagy mohamedánná, — nem fog 
azért elkárhozni. Ha pedig azt mondja, 
hogy a létező vallások között egy sem 
tetszik neki, akkor álljon be prófétának, 
csináljon elfogadható uj vallást s szerez­
zen számára hívőket, ha ugyan tud sze­
rezni. Ezt is szivesebban eltűrjük, mint 
azt, hogy felekezetnélkülinek vallja ma­
gát, a mi egyszerűen abszurdum, hanem 
csatlakozzék azon felekezethez, melynek 
tanai legközelebb állanak az ő hitéhez.

Ez nem lelkiismereti kényszer, mert 
arra nem kötelezhető, hogy az általa vá­
lasztott felekezelnek valamennyi tanát 
ossza, — lelkiismereti szabadsága meg­
marad, mert ismét választhat más fele- 
kezetet, ha előbbi választása nem jól 
ütött ki ; — : de ne álljon kívül a fele- 
kezeteken, anjii már nem szabadság, ha­
nem kivállsájg lenne. Ki váll Ságokat pe­
dig nem tűrhet a kor szelleme, mert a 
kiváltságok veszélyeztetik a szabadságot 
és egyenlőséget!

Mi tehát azon véleményben vagyunk, 
hogy a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényjavaslatból hagyassák ki a fele­
kezetnélküliség tarthatatlan elve, sőt ép­
pen az tétessék bele a javaslatba, hogy

tánczolni, a hol találja magát. Már pedig ha 
találta magát, akkor jól mulatott s igy a bál 
neki kitünően sikerült.

Számos egyéni véleményt írhatnék még 
le a hölgyek nyilatkozatai nyomán, de talán 
térjünk át a férfiakra.

Geszti Gyurka, miisor bevetődött a tán- 
czoiúk közé, hát egy ideig elnézte őket. De nem 
sokáig. Egyszer aztán oda fordult Drahorád 
úrhoz és fájó, keserű h angon azt kérdezte 
tőle :

— Hát mulatság ez ? ! Haha ha I Többet 
ér ennél egy pohár kerti vinkó is, pedig azt 
mar csak akkor iszom, ha nincs más !

Nagyságos asszonyom, ez is egyéni véle­
mény, mely az ön ideális nézetének és fel­
fogásának nem felel meg. A Tursiczky Balambér 
nyilatkozata inkább fog tetszeni. Ezt ő maga 
irta a »Szegvari Híradó« szamara s én abban 
a magas szerencsében részesültem, hogy le­
másolhattam magamnak.

íme :
»Elszédültem. A teremben úgy ömlött 

szét a különféle virágok és párfümök kábító il­
lata, mint a tömjén. Ez az áhítatot növeli, az 
pedig a tánczkedvel. (Elég bizarr hasonlat, de 
kü’önbek is kitelnek Tursiczky Balambértól !] 
A zene zsongó, zsibongó hangjai szivembe lo- 
pózlak s úgy ösztönöztek, úgy csábítottak,hogy 
öle'jek magamhoz minden szép leányt. (Hallja 
ezt, nagyságos asszonyom ? I) Mert ott volt 
együtt Szegvár minden szép lánya. Veszélyes 
est volt ez a férfi szivekre. Talán mindenikbe 
belopózott egy-egy édes leányarcz. (csak az 
enyémbe nem !; s mindenkit megtanított sze- 

j relni.«
; De talán elég is ebből ennyi. Láthatja

mindenki köteles valamely felekezethez 
tartozni s az illető felekezel terheiben 
osztozni!

A képviselőházból.
A képviselőház csütörtöki ülésének, sőt 

mondhatjuk, az egész költségvetési vitának 
magasan kiemelkedő csúcsa tvol a kultusz- 
miniszter beszéde.

öntudatosan használtuk a rövid kul­
tusz jelzőt, minthogy beszédének sarkpontja a 
valláspolitikára támaszkodott, az e réven vég­
zett következetes, czéltudatos munkájának 
elismerése világítja meg azt a remélt jövőt, a 
mikor, ha megmarad miniszteri székében, de 
az ő nyomdokán esetleges utódja is sikert 
mutathat föl a nemzeti közoktatás és népne­
velés megalkotása körül.

Mert a nemzeti népnevelésnek még csak 
a kezdetén vagyunk, a mint ő is rámutatott 
s hogy nem igen haladhatunk a kezdeten túl, 
a mi elég szomorú dolog, annak oka az a 
sok akadály, melyeket az eddig elintézetlen 
vallásügyi kérdések torlasztottak nemcsak a 
miniszter, hanem az egész közvélemény 
elé.

Ma a tisztuló szemhatár alatt a minisz­
ter is biztosabban mutathatott a közoktatási 
jövő teendői ie,

Éljenezte minden párt, mert joggal és 
önérzetesen hiyatkozhatott arra, hogy öt év 
óta még egy Ígéretével sem hagyta cserben a 
törvényhozást.

A képviselőház pártkülönbség nélkül 
felhangzott éljenei azt a bizalmat fejezték ki, 
hogy a közoktatásra vonatkozó ígéreteit is 
teljesíteni fogja.

Nemzeti népnevelés, az állami felügye­
let szigorítása és kiterjesztése, a hiányzó is­
kolák megteremetése, a felsőbb oktatás hiá- 

I nyainak megszüntetése benn van az ő prog- 
rammjában is, de beszédének legfőbb momen­
tumai még mindig valláspolitikai természetűek 
voltak : a kath. autőmia és a kongrua rende­
zésének megoldása.

A miniszter beszédén kívül csak két 
érdemleges felszólalás volt, a többi mind sze­
mélyes kérdésből, vagy helyreigazításból 
származott.

A két érdemleges felszólalás Márkus 
Józsefé a nemzeti párt részéről, Schvarcz 
Gyuláé a kormánypártról. Márkus vészharan­
got kongatott Erdély sorsa fölött és ébreszté­
se már határos volt a kishitűséggel is, a mire 
T h a 1 y Kálmán felelt talpraesetten, a ki 
részben Helfy Ignácz megbízásából lelkesedés­
sel, a tudományadta fegyvereivel igen helye­
sen preczizirozta azt az álláspontot, melyet 
minden magyarnak el kell foglalnia, hogp Er­
dély a miénk.

Ha veszedelemben forog, azért keli oda- 
állania a nemzeti akaratnak, a nemzeti kul-

nagyságos asszonyom, hogy Tursiczky Balambér 
magasabb szempontokból fogta fel a bál mi- 
voltját. Hja, hát egy komoly, házasodni ké­
szülő férfi nem is gondolkozhatik máskép !

Most már arra vagyok kiváncsi, hogy le- 
! veleim nyomán milyen véleményt alkotott fe- 
j lőlem magának nagyságos asszonyom. Előre is 
1 kérem, hogyha otthon találkozunk, csak mondja 

meg egész komolyan, vájjon lehet-e már en­
gem acceptálni abban a bizonyos értelemben. 
Mert ha igen, akkor elérkezettnek látom az 
időt s ön, nagyságos aszszonyom, meg fogja 
tudni azt a nagy titkot, melyet eddig nem tu­
dott más, mint én és a szép, barna lány, aki 
nagyon basonlit önhöz. A körülmények is ked­
vezők lesznek nemsokára. Egy előkelő állású 
rokonom vau az igazságügynél s az megígérte, 
hogy felvitet Pestre. Olt aztán lehet haladni, 
csak ütni kell a vasat.

Ma már itt hálok Szegváron s holnap in­
dulok hazafelé. Most pedig leveleim végén arra 
kérem nagyságos asszonyomat, hogy engedjen 
meg, ha néha talán indiskret, vagy unalmas 
voltam. Legyünk optimisták és mondjuk, hogy 
az az indiskréczió nem volt egyébb túlságos 
őszinteségnél, az unalmasság pedig igazságnál. 
Ezek pedig olyas féle dolgok, a mik velük szü­
letnek a poéta emberekkel és igy meg lehet 
nekik bocsátani.

Tudom, hogy önnél is bocsánatot nyerek, 
nagyságos asszonyom. Önnek és kedves leá­
nyának, az aranyos Paulácskának, őszinte hó­
dolatom kifejezése mellett, kézcsókomat kül­
döm. Maradtam nagyságos asszonyomnak igaz 
híve és tisztelője :

Szüts Jenő.
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túr erejének, hogy kiragadja államiságunk 
ellenségeinek kezéből.

Schvarcz Gyula átalában a közok­
tatás haladásának kérdéseivel foglalkozott, 
védve a tudománvos téren a nemzetközi kul­
túrával való sűrűbb érintkezés jogosultságát 
és hasznosságát, fősulyt fektetve (a miről ed­
dig keveset beszéltek) a középiskolai oktatás 
reformjára.

A kultuszvita kihúzódott a képviselőház 
tegnapi ülésére is. Először is Bégen Gusz­
táv mondott beszédet, majd Veres József, 
H é v i z y János és A s b ó t h János beszél­
tek s ezzel az általános vita véget ért. Csáky 
Albin gróf miniszter még egyszer fölszólalt, 
hogy polemizáljon a szónokokkal. F enyves- 
s y Ferencz előadó rövid beszéde után a bud- 
getet Polónyi és Asbóth kivételével az egész 
ház egyhangúlag megszavazta s megéljenezte 
Csákyt

'a részletes vitánál felszólaltak M ü 1 e k 
Lajos, Madarász József, Linder 
Gvörgv és Papp Soma," az utóbbi az egyetem 
tételénél. Berzeviezy Albert államtitkár 
is felszólalt röviden, polemizálván Mülek La­
jossal. A részletes vitát ma folytatják.

BELFÖLD
A püspöki konferenczia. Vaszary 

Kolos herczegprimás e hő 30-ikára hivta egy­
be budavári palotájába a püspöki konferen- 
cziát. A konferenczia első tárgyául a kormány 
egyházügyi politikája van kijelölve. A püs- 
pöki kar tárgyalni fogja a fejedelem hozzájá­
rulásával ellátott polgári házassági törvényja­
vaslatot. Előfogják terjeszteni ama döntő oko­
kat, melyek ő felségét arra bírták, hogy a ja­
vaslat előterjesztésére az engedélyt megadta.
A püspöki karral közölve lesz a római szent­
széknek a polgári házassági javaslatra vonat­
kozó leirata. Ugyan e konferenczián fog meg­
állapodás történni a püspöki karnak a jövőbeli 
magatartására nézve,a kormány egész egyház­
ügyi politikájára vonatkozólag, Ezután tárgyalni 
fogja a püspöki tanácskozás a kormánynak 
azt az átiratát, melyben a budapesti egyetem 
theologiai fakultásán a magyar nyelvi előadá­
sokat sürgeti.

A megidézett mártírok. A román 
nemzeti párt végrehajtó bizottságára kellemet­
len kiábrándulásképpen hatott, hogy a Replika 
pőrének hősei, Popovics és Brote azzal kezd­
ték a mártirságot, hogy megszöktek külföldre.
A bizottság ezt a nagy taktikai hibát úgy 
igvekszik most helyreütni, hogy fölszólítja 
mindkét távollevő mártírt, jelentkezzenek a 
nemzeti ügy érdekében mindketten a magyar 
hatóságoknál; Popovics ur kezdje meg a bün­
tetésének leülését, Brote pedig álljon bírái elé.

A honvédszobor emléke a Ludo- 
vikában. özv. Kalmár Józsefné kunfélegy- 
házi földbirtokosnő,a budavári honvédemlék le­
leplezése alkalmából, a honvédségi Ludovika- 
akadémia tisztképzö tanfolyamán kiképzendő 
magyar ifjak részére, hatvanezer korona 
alaptőkével két ingyenes helyet alapított.

A házassági jog rendezéséről 
szóló törvényjavaslat beterjesztése újra 
halasztást szenved. Mint megírtuk volt, a be­
terjesztést mára tervezték, azonban újra elma 
radt pár napra. Ez elhalasztásnak az oka ab­
ban rejlik, hogy a kormány még mindig nem 
állapította meg az 1868 : Lili. tcz. módositá 
sáról szóló javaslat szövegét. Már pedig a mi­
niszterelnök által tett bejelentés szerint a két 
javaslatot egyidejűleg terjesztik a ház elé. A 
kultuszminiszter igen nagy súlyt helyez arra, 
hogy az általa benyújtandó javaslat szövege 
eloszlassa mindazokat a jogos aggodalmakat, 
mik különösen a protestánsok körében felme­
rültek s e végből érintkezésbe is lepett oly 
férfiakkal, kik a protestáns érdekeket illeté­
kességgel képviselik. Mihelyt e javaslat precziz 
szövege elkészül, a mi sokáig már nem kés­
hetik : ezzel együtt a kötelező polgári házas­
ságról szóló javaslat is a ház elé kerül.

Jókai jnbileuma. A koszorús iró 
még nem kapott szobrot, de a róla elnevezett 
hajót megörökítik egy ezüstemlékhen, amelyet 
a jubileum alkalmából küldenek el neki. Jókai 
Mór tudvalevőleg egyik igazgatója az Adria 
Hajóstársaságnak. Ez a vállalat elhatározta, 
hogy Jókai nevű gőzösét másfélméteves nagy­
ságban megcsináltatja ezüstből és ezzel a fi­
gyelmességével adja az ünnepelt írónak való 
meghódolása jelét.

Windischgrátz herczeg, hogy elmondja a ka­
binet programmját. A ház néhány pillanatig 
izgatottan izgett-mozgott, s aztán néma csönd­
ben hallgatta a nagyfontosságu beszédet

Ö császári és apostoli király felsége ke­
gyeskedett engem miniszterelnökévé kinevez­
ni, van szerencsém magamat e minőségben, 
valamint ő felsége uj minisztériumát a tisz­
telt Háznak bemutatni. — Az uj kormány a 
képviselőház bárom nagy pártjának együttes 
akcziója következtében jött létre. Első sor­
ban tehát ezekhez a pártokhoz fordul és ki­
fejezi azt a várakozást, hogy azok bizalom­
mal fogják kisérni működését és egymás 
között is jó parlamenti viszonyt fognak fenn­
tartani.

A kormány kijelenti, hogy első és leg­
fontosabb politikai feladatának tartja, hogy 
ezen pártokkal egyetértve terjedelmes válasz­
tási reformot létesítsen, mely az érdekcso­
portok jelenleg fennálló alkotmányos képvise­
letének fenntartásával és az egyes királysá­
gok és országok viszonyainak szoros tekin­
tetbevételével a választói jogok lényeges ki- 
terjesztését és a szavazási jogból eddigelé ki­
zárt rétegeknek, különösen a munkásoknak ab­
ba való bevonását fogja eredményezni és egy­
idejűleg biztosítani fogja a polgári és paraszt 
osztály politikai jogainak eddigi súlyát. A 
választási reform előreláthatólag maga után 
fogja vonni a képvLelőház tagjainak szapo­
rítását, valamint szükségessé fogja tenni a vá­
lasztó kerületek beosztásának revízióját. — A 
kormány azon van, hogy a választási reform 
létrejöttéig minden más politikai kérdést nyu­
godni hagyjon és ezen idő alatt, folytonos gon­
doskodással a monarkia hatalmi állására és 
véderejének fentartására, teljes erővel a köz- 
gazdasági és pénzügyi feladatoknak szentelje 
magát.

A kormány átveszi az érezérték helyre­
állítása czéljából Magyarországgal egyetértve 
létesített müvet és azt komolysággal és kö­
rültekintéssel igyekszik tovább folytatni. 
Ugyancsak nagy súlyt fog helyezni a kormány 
arra is, hogy az egyenes adók reformját a 
parlamenttel egyetértésben befejezze.

Annak tudatában, hogy a szocziális po­
litika a mai közigazgatásában nagy jelentő­
séggel bir és hogy a munkásosztályról gon- 
do=kodni kell, a kormány az állami tevékeny­
ség e terére, mely korunkban oly nagy fon­
tosságai bir. különös figyelmet fog fordítani és 
fenntartja magának, hogy erre vonatkozólag 
azonnal határozott javaslatokat tegyen. A 
kormánynak sürgős gondját fogja képezni, hogy 
az igazságügyi reformok, melyek nagyrészt a 
jogszolgáltatást kereső közönséget és hatósá­
got közvetlenül érdeklik, sikerre vezessenek.

Az erkölcsi és anyagi viszonyok és ez­
zel a műveltség és a jólét emelését ezélzó 
üdvös reformok létesítése az egész népnek ér­
dekében van és igy a Ház minden pártja egy­
formán szivén viseli azt és a kormány sze­
rencsésnek fogja érezni magát, ha a pávtel- 
lentétek itt háttérbe lépnek és az összeség 
közös, hazafias munkává egyesül.

Őszinteség és igazság a közéletben. a 
parlamentáris intézmények jelentőségének tel­
jes elismerése, minden jogos gazdasági érdek 
hathatós előmozdítása, a kor színvonalán ál­
ló erős közigazgatás, határozott védekezés az 
állam békéjét és a közjólétet zavaró minden 
elem ellen: ezek azok a szempontok, amelyek 
a kormányt a közügyek intézésénél vezetni 
fogják s a kormány reméli, hogy nehéz lei­
adatának teljesítésénél bírni fogja a bizalmát 
és támogatását minden jó gondolkozása em­
bernek, aki melegen érez népe iránt és aki 
Ausztria tekintélyét szivén viseli.

A beszédet helyenként Hochokkal sza­
kították félbe, különösen a beszédnek azt a 
részét, melyben a nyilvános élet szükséges 
föltételének" a nyíltságot és igazságot mon­
dotta.

A beszéd végén a három koaláit párt 
tagjai nagy ovácziókban részesítették a mi­
niszterelnököt.

A minisztérium az urakházában is bemu­
tatkozott. Windischgrátz herczeg ugyanazt a 
nyilatkozatot mondotta el, amelyet a képvi­
selőházban terjesztett elő. A kormány-prog- 
rammot nagy tetszéssel fogadták, különösen 
záradékát, amely a képviselőházban elmon­
dottétól eltért. E záradékban a miniszterelnök 
az urakházát, mint az osztrák hazafiság erős­
ségét aposztrofálta.

templom sirboljába viszik. Ez a templom, amely 
valamikor törők mecset volt, ezentúl a bolgár 
fejedelmek temetkező helye lesz.

Az angol flotta szaporítása. Lon­
don, nov. 22. A hajóhad gyarapítása érdeké­
ben’egyre folyik az agitáczió : Alcester tenger­
nagy sürgősen 20 millió font megszavazását 
és tiz uj hadihajó építését követeli.

A Giolitti kormány bukása 
Róma, november 24. A képviseluházban teg­
nap történtek a minisztériumot arra bírták, 
hogy a királynak demisszióját nyújtsa be. Ma 
délelőtt minisztertanács volt. melyen a parla­
menti helyzetet megbeszélték. A tanácskozás 
rövid volt, s azt eredményezte, hogy Giolitti 
miniszterelnök a királynak a maga a és kor­
mány nevében lemondását jelentette be. Úgy 
hírlik,hogy Umberto királynak Morinit ajánlja 
utódjának.

K Windischgrätz-kabinet bemutatkozása.
Becs. november 23.

Az osztrák birodalmi tanács ma újra 
megkezdette üléseit. A képviselőház is, — az 
urakháza is ülésre gyűltek, hogy meghallgas­
sák az uj kabinetnek, a Windischgütz-mimsz- 
tériumnak programmját. A képviselők termé­
szetesen nagy számban jöttek a házba,s a kar­
zatok zsúfolásig telve voltak.

Az ülést Chlumetzky elnök nyitotta meg. 
Az uj minisztérium teljes számban eljött. Mi­
kor a terembe lépett, a szövetkezett három 
párt lelkes Hoch-okkal üdvözölte.

Az elnök az ülés elején fölolvasta \\ ín- 
dischgrütz herczeg. miniszterelnök átiratát, — 
amelyben az a maga és a minisztérium töb- 
bi tagjainak november 11-én történt kineve- 
vezését tudatja a házzal. A bejelentést nagy 
tetszéssel fogadiák, azután fölkelt helyéről

KÜLFÖLD.
A nihilista-letartóztatások. Varsó, 

nov. 22. A letartóztatások egyre tartanak ; a 
rendőrök még a közúti vasúti kocsikon is 
gyanús egyéneket keresnek s a hatóság az el- 
fngottak egy részét Oroszország belsejébe 
küldi. Uj évtől fogva a telegráf-hivatalok nem 
vesznek fel lengyel szövegű táviratokat.

Szerbia deflezitje. Belgrád, nov. 23. 
A Köln. Ztg. szerint Szerbiának 1892. évi de- 
ficzitje 3,408.000 frank a ha az elköltött bírói 
letételeket és árvapénzeket is hozzávesszük, 
6,700.000 frank.

Gróf Hartenan végső nyugvó- 
helye. Az első bolgár fejedelem utolsó kí­
vánsága teljesült s bár csak halva, visszake­
rül Bulgáriába. A bolgár kormány kérésére az 
osztrák kormány megengedte, hogy gróf Har­
tenau Sándor hamvait Bulgáriában temessék 
el. A holttestet szállító vonat vasárnap érke­
zik Szófiába, a hol a koporsót a szent György-

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyerület Otthonában.
Sétahangveraeny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Nov. 26. A női ipariskola ünnepélyes mag­

nyitása. D. e. 11 ó.
Nov- 26. K Tóth Kálmán előadása a füg­

getlenségi körben, d. u. 4 ó.
Nov. 26. Schaf János koszoru-estétye a «Ko­

rona vendéglőben.
Nov. 30. Városi közgyűlés.
Decz 1. Hangverseny a debreczeni egyetem 

javára.
Decz. 16 A Frőbel-egylet tombola estélye.
Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 

vendéglőben

Újdonságok.
* Nagy hagyomány a debrecze­

ni egyetemre. A »Debreczeni Protestáns 
Lap« mai száma Írja : A legilletékesebb hely­
ről nyert értesülés után lelki örömmel hoz­
zuk tudomására olvasó közönségünknek, hogy 
á'dott emlékezetű püspökünk, néhai Révész 
Bálint, főiskolánknak egyetemmé leendő fej­
lesztése érdekében, közjegyzői irattárban el­
helyezett végrendelete szerint 10,000 azaz tíz­
ezer forintos alapítványt tett egy bölcsészeti 
tanszék alapjára, mely összeg az életben ma­
radt özvegy halála után lesz kifizetendő. Mi­
dőn az isteni gondviselés jónak látta boldo­
gult püspökünket legdrágább kincseitől, sze­
retett gyermekeitől megfosztani : már akkor 
megszülemlett nagy lelkében a gondolat, hogy 
elvesztett gyermekei helyébe főiskolánkat fo­
gadja gyermekévé. — Ez elhatározás a vég­
rendeletnek tízezer forintos alapítványában 
nyer megvalósulást. S igazán, e nagyszerű 
alapítvány tétele által a gyermekévé fogadott 
főiskolában szellemi emlékét minden időre föl­
emelve látjuk ! Dicső emlékű alapitónk iránt 
érzett kegyelet ellen vétenének, ha ez újdon­
ságunkat további kommentárral kisérnők.

* A női ipariskola megnyitása.
A deb reczeni jótékony nőegyesüiet által fen- 
tartott női ipariskola folyó hó 26-án délelőtt 
11 órakor ünnepélyesen megnyittatik követke­
ző programmal:

1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az iskola ünnepélyes átadás a és 

átvétele.
4. Egy növendék üdvözlő beszéde a fel­

ügyelő bizottsághoz.
5. A női ipariskola czélja és hivatása. 

Értekezés Vántsa Györgytől.
5. Elnöki bezáró beszéd. A f e 1 ü g y s 1 ő 

bizottság.
* Dr Schlauch Lörincz ÍOO OOO 

forintos adománya. A pár év előtt meg­
indított mozgalom a debreczeni r. kath. fő­
gimnázium érdekében újabb fordulatot vett. 
Ugyanis a gimnáziumnak főgimnáziummá fej­
lesztő séhez kétszázezer frt szükséges, és ez 
ősszeg felét, azaz százezer forintot, dr. Schla­
uch Lőrincz bibornok saját adományaként 
telajánlotta az esetre, ha a másik száz­
ezer frt adományozás, vagy más utón ösz- 
s/.együ!

* Felhívás! Mindazokat, a kik a f. é. 
decz. 1-én megtartandó egyetemi hangver­
senyre színházi jegyekre előjegyzést eszközöl­
tek, tisztelettel értesítem, hogy jegyeiket iro­
dámban, — főpiacz, Vecsey-ház földszinten
annyival inkább szíveskedjenek folyó hó
26-án délelőtt 8 órától ugyanazon na­
pon 12 óráig átvenni, mert a jelzett időig 
ki nem váltott jegyek más jelentkezőknek adat­
nak ki. Debreczeu, 1893. nov. 23-án. Márk 
Endre dalegyleti elnök.

* Figyelmeztetés a 48-as honve 
deknek. A honvédegyesületek központi bi­
zottsága figyelmezteti az egyesületi elnöksé­
geket, hogy kitöltetlen vasúti kedvezményes 
jegyek nem adatnak ki, mert azokat a minis/.- 
niszterium rendelkezőnél fogva ezentu I csakis 
névre állítják ki. továbbá még arra is figyel­
mezteti az elnökségeket, hogy közgyűlési meg­
bízottjaik a fővárosban elszállásolásra nem 
számíthatnak.

* A debreczeni egyetemre Nagy- 
Károly városában a házankénti gyűjtés fo­
lyamatban van s igen szép eredményre van 
kilátás, mert Nagy-Károly közönsége melegen 
érdeklődik az ügy iránt s őszintén óhajtja, 
hogy a debreczeni egyelem mielőbb létesül­
jön. „Debreczen — Írja a „Nagy-Károly és Vi­

déke“, — mindazon kellékekkel bir,a melyek szűk 
ségesek a hoz,hogy ott egy egyetem előnyösen 
elhelyeztessék.»

* Református depntáczió a mi­
nisztereknél. A napokban Szatmármegye 
kiváló református férfiaiból álló küldöttség 
járt Ujfalusy Miklós főispán vezetése alatt a 
miniszterelnöknél, a belügy, közoktatásügy és 
földmivesügvi miniszternél, hogy a szatmári 
ev. ref. főgimnázium kiegészítése czéljából ál­
lami segélyt kérjen. A küldöttséghez Bu da- 
pesten Chorin Ferencz és Szuhányi lerencz 
képviselők csatlakoztak. A miniszterek a leg­
jobb reményekkel bocsátották el a küldöttsé­
get. Különösen Wekerle miniszterelnök — 
mint szatmármegyei képviselő — ígérte meg 
határozott támogatását az ügynek. — A gim- 
ziura czéljaira Tisza István ezer for.ntos ala­
pítványt tett.

* Esküvő. Hajdú Ilonka kisasz- 
szonynak, Hajdú István ev. ref. tanító szép és 
kedves leányának, e hó 27-én hétfőn d. e.
11 órakor esküszik örök hűséget K i ss J ó- 
z s e f gazdatiszt, a ref nagytemplomban.

* Színházi műsor. E héten a szín­
házi műsor, több szintársulati tagnak bete­
geskedése miatt, nem volt betartható. A bete­
geskedések, melyeketja színpadon uralkodó nagy 
léghuzam okoz, még mindig tartanak, igy a 
jövő heti műsort határozottam megállapítani 
nem lehetett, de a következőleg van kombi- 
nácziöba véve : Szombaton : »Lemondás« 
(Karczag V. drámája.) Vasárnap : »Tót leány« 
(Népszínmű.) Hétfőn : »Szép D a r i n k a« 
esetleg az»Ezredtrombitása.« Kedden. 
»Üdvöske.« Szerdán: »I b o 1 y a f a 1 ó«. 
Csütörtökön : »V a s g y á r o s.« Pénteken . 
Hangverseny az egyetem javára s a 
színtársulat előadja a »Kolostorból« 
c z i m ü vígjátékot. Szombaton és va­
sárnap : »Bubos pacsirta.« (Ujdon- 
ság.)

* Felfüggesztett megyei pénztár­
nok. Hajduvármegye főispánja Uzonyi Imre 
megyei pénztárnokot, szabálytalan pénzkeze- 
zelés miatt,felfüggesztette hivatalától.

* Az ifjúság munkálkodása. Meg­
jelent a hittanszaki önképző társulat „K ö z- 
1 ö n y“-nek ez idei, 24-ik évfolyamának első 
és második száma. Az első szám tartalma a 
következő: A keresztyén egyház élete a re- 
formáeziótol a 17. század közepéig. Dr Erdős 
József. — Az ur szava. Csia Kálmán 4. th.
— A refonnátió kezdete Debreczenben. Lencz 
Géza 4. th. — Vegyes közlemények. A máso­
dik szám pedig a következő tartalommal 
jelent meg: Pótlék «Vázlatok a legáczió törté­
netéből« czimü czikkhez. Dr Kovács Sándor.
— Kétség. . . Nyugalom. Baltazár Dezső. —
A reformatíó kezdete Debreczenben. Lencz 
Géza — Oratoriumi szemle. Vegyes közlemé­
nyek. A jeles ifjúsági lapot Lencz Géza és 
Virág István liittanhallgalók szerkesztik.

* Az üdülés. A nagyságos asszony jóakarattal
figyelmezteti cselédjét: , .. ,

— Hallja Zsuzsi, közeledik karácsony! Jo lesz, 
ha egy kicsit iparkodik. Ma egészen megváltozott! — 
Nem olyan gyors kezű már és rossz színben is van.
Hát miért? „ , .

_ Hja, nagysága kezét csókolom, minthogy
nagysága az idén nem volt fürdőn. • ■

— Nos ? Micsoda összefüggésben áll az a ma­
ga rossz kinézésével ?

Zsuzsi szemrehányó tekintettel telel -
_ Hát mert a nagysága idehaza maradt, én

sem üdülhettem !
* A mátészalkai kerületi függet» 

lenségi párt folyó hó 19-én tartotta zászlóa­
vatási ünnedélyét a következő műsorral. 1. 
Délután 3 órakor a ref. templomban isteni 
tiszteleten a párt tagjai megjelentek. 2. Négy 
órakor felvonultak a Sarkadi vendéglő dísz­
termébe. 3. Szálkái Sándor elnöki megnyitó 
beszéde következett. 3. Ezután zászlóavatási 
Beszéd Biki Károlytól. 5 Elnöki zárszó I|os" 
vay Aladártól. 6 Szózat, énekelte a közönség. 
Az ünnepély után minden tekintetűin kitünő­
en sikerüli tánczvigalom következett.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar által holnap d. u. 4 órakor a Margit- 
fürdőben rendezendő sétahangverseny műsora 
a következő : 1. Columbus-induló, Ziehrertől.
2. Operette-quadrille, Gzapektől. 4 »A win - 
sori vig nők« opera nyitánya, Nikolaitó.
4. »Nefelejts«, keringő Waldteufeltöl. o. Er­
zsébet áriája a »Hunyady László« °Peráb^ ’ 
Erkeltől. 6. »Clementine gavotte«, CzibulkätOl. 
7. Részlet a »Zamorai bim« operából, Gou- 
nodtól 8. »A huszárok jönnek« Eilenbergtől. 
9. Egyveleg a Bőregér*-ből,Strausstól.

* A nyíregyházi színházat az. 
idei téli saisonra Dobó Sándor besztercz.ebányai
színigazgató kapta meg, ki 50 előadásra ÍOOU 
frt bért fizet. A választmány a gépész, es disz- 
letmester feletti felügyelettel Mándoki Béla 
nyugalmazott színigazgatót bizta meg. Az o 
feladata lesz a választmányt szaktanácsokkal 
ellátni. Fizetése egy évre 300 forint és min­
den előadás után 3 frt.A gép és diszletim-steri 
állási a Kis Károlyt szerződtették. Járandósága 
szabad lakás, műhely, 10 frt havi fizetés és 2 
frt öl) kr. minden előadásból. A színház ré­
szére teljesen uj díszletek vétetnek. A nézőtér 
tánezmulatság helyéül is át lesz engedve, 
színház megnyitása január hó közepén lesz.

* Alapszabály jóváhagyás. A de­
recskéi harmadik temetkezési egyesület alap­
szabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

* Hordókkal kereskedők figyel- 
be. A m. kir. államvasutak igazgatósága Bu­
dapesten összegyűlő összes hordói e!f^sanak

i biztosítása czéljából f. é. deczembcr hó 20-án

záruló pályáz at j 
a hivatalos órálj 
kinthetők. A d 
e 1 m i é s i paj 

* Szinht 
csétlen volt a 
dése miatt a ml 
kellett. Csütörtii] 
egy férj.“ e; 
bohózat adatútil 
tolt helyitek m 
1 e á n y o k“-ai 
ték. Ma KarezagJ 
d á s-‘ kerül s:

„ Cívis 
évre. a Csokor, 
ban. Ara 60
nagyobbára heti 
kell ismernütikf
lemes. Számo'j 
jük ki a czi
nagytemplom, 
vasút vonata 
kép. alighane^ 
naptárból szív 
hát a legjobb 
lünk a «D tj 
csípje meg 1

* Egyh 
tanácstermében 
presbvteri gyűl 
vevő-választás 
betöltése s föl 
d. u. 3 órakori 
folyó ügyek.

* Helyi 
vargók. MolnáJ 
egvütt talált! 
széna-iaktárba| 
öt csavargót 
nolhatják, boa 
boglya tövébe] 
tőiben Gf 
tön egyik rabj 
Semmi fájda! 
ébredtek fel, 
szaporodtak, 
czimzéssel j 
»Mikádó« bécl 
reczen féle un
l á-s. Fried mai 
rövidedéig táv 
noncza 2 öltöt 
müt ellopott, 
következő irúj 
keressen. S. .-1 
körözi.

* Dicsf 
czimü raunkä 
25-től kezdvel
kereskedésébe!

* Az ei
debreczeni eg 
rendezendő 
sunkban. de 
dést keltett 
már színház: ] 
összes szinti 
sártszék kit 
rendező bizo 
ló részvéte! 
gye, a karrj 
látja el s gc 
zatra csak 
sék fel. Debl 
bizottság

* Iste< 
a következők 
A nagytemplt] 
templomban 
ujtemp'omharj 
templomban

*A telj 
mán b eléptej 
kir láb ai éri 
roly, a Buda;j 
und Jenő üg 
mann irodái 
tesitő« szerrj 
és irodája.

* Önt 
mostoha fia, 
ezér volt, tej 
lőtte magát, 
mina-’ nevű 
gyilkosságán!

Selyt 
egy mintát 
bői s a bari 
valódi s jó 
ban összepi 
maga után 
ván, addig 
szinü szalun] 
tovább ég 
telitetten te 
műt hagy n i 
jára soha v.j 
hül. Hennebel 
iyemgyara Zu 
bér és vámul 
mintákat, ab 
egész végek| 
Svájciba ez 
lapokra 5 ki
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..zésben áll az a ma-
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;yházi színházat az.
, vándor beszterczebányai

„ ki 50 előadásra lCKóO 
I a gépész es disz-

.. - íír. Mándoki Béla
; ízga1 t bízta meg. Az ő

ai.-.iiyt szaktanácsokkal 
I B 300 formt és rnin-

A gép és diszletmesteri 
Z-.: zödtettek. Járandósága 
, ló írt havi fizetés és 2 
előadásból. A színház ré­

szletek vétetnek. A nézőtér 
eül is át lesz engedve. A 

anuár hó közepén lesz. 
ály jóváhagyás. A de- 
emetkezési egyesület alap- 
iv.imszter jóváhagyta, 
il kereskedők figyel­

ik utak igazgatósága Bu-
-k/,es hordói eladásúnak 
v. deczember hó 20-án

DEBRECZEN.

záruló pályázatot hirdet. Részletes föltételei 
a hivatalos órák alatt kamaránknál megte­
kinthetők. A debreczeni kereske- 
e 1 m i és ipar kamara.

* Színház Színházunkra nézve sze- 
csétlen volt a lefolyt hét. A tagok betegeske­
dése miatt a műsort minduntalan változtatni 
kellett. Csütörtökön a „Három feleség 
egy férj.“ czimü, csekély értékű franczia 
bohózat adatott, — tegnap pedig leszállí­
tott helyárak mellett — „A h á r o m s z é k í 
1 e á n y o k“-at, Szigligeti vigjátékát ismétel­
ték. Ma Karczag V ilmos drámája, a „L e m o n - 
d á s‘‘ kerül színre

Civis-naptár jelent meg az 189*-ik 
évre *a Csokonai nyomda r. társaság kiadásá­
ban ’ Ára 60 kr. A tréfás tartalmú naptár 
nagvobbára helyi érdekű élezeket közöl s el 
kell'ismernünk, hogy több helyen igen sze- 
lemes. Számos képei közül dicsérőleg emel­

ni a czimlapot, melyen a debreczenijük továbbá a helyinagytemplom, a kutbódévai, továbbá a 
vasút vonata látható. Nagyon sikerült czim- 
kép, alighanem Z. L. kollégánk rajzolta. A 
naptárból szívesen közölnénk mutatványt, de 
hát a legjobb részleteket elhalászta már elő- 

D E.« — Hogy a Kis kakas

A debreczeni ev. ref egyház

v argók, 
együtt

lünk a 
csípje meg!

* Egyház. — ----
tanácstermében nov. 26-án, d. e. 10 órakor 
presbyter! gyűlés tartatik. — Tárgyak: szám­
vevő-választás, megüresedett bizottsági helyek
betöltése s folyó ügyek. Ugyanott nov 27-ikén 
d. u. 3 órakor, gazdasági ülés tartatik. iáigy.
folvó ügyek. „ ,

* Helyi rövid hírek. Bekísért csa- 
Molnár Jánost négy csavargó növel 
találta a rendőrség a mesterulczai

széna-raktárban, egy széoaboglya tövében Az 
öt csavargót lepinczézték, a kik most elda- 
nolhatjak, hogy »Sej, haj ne feküdj a széna 
boglya tövébe.« Szaporodása bör­
tönben Gyűjtő Zsuzsanna, a helybeli bör­
tön egyik rabja, az éjjel egy kis fiúcskát szült. 
Semmi fájdalmat nem árult el s társai arra 
ébredlek fel, hogy egy kis csecsemővel meg­
szaporodtak. Különös ezimzé . Érdekes 
czimzéssel jött egy felhívás Debreczenbe. A 
»Mikádó« bécsifolyó irat a levelet »A Deb- 
reczen féle uraságnak« adresszálta. 1 olvaj- 
l á s. Friedmann Mór bádogostól, mígutaztában 
rövid ideig távol volt, Weinréb Herman ta- 
noncza 2 öltöző ruhát s több nemű fehérne­
műt ellopott, azután megszökött. Asztalán a 
következő Írást találtak. »Ha beíratott akkor 
keressen. S. A. Ujhelyre mentem.« A rendőrség
körözi. , ,

* Dicsőfl József »Evang. elmélkedések« 
czimü munkájának 21-ik és 22-ik füzete f. hó 
25-től kezdve kapható Telegdi K. Lajos könyv- 
kereskedésében.

* Az egyetemi hangverseny. A
debreczeni egyetem javára deczembei hó 1-én 
rendezendő nagy hangverseny nemcsak váro­
sunkban, de a távol vidéken is oly érdeklő­
dést keltett, hogy a rendező bizottság im­
már színházi jegyekkel szolgálni nem tuds az 
összes színházi jegyek — egy néhány emeleti 
sártszék kivitelével — mind elkeltek. — A 
rendező bizottság, hogy a hangversenyben va­
ló részvételt egyeseknek még lehetővé te­
gye, a karzatot számozott helyekkel 
látja el s gondoskodik arról, hogy a kar­
zatra csak is intelligens elem bocsáttas­
sák fel. Debreczen 1893 uov. 25. A rendező 
bizottság.

* Istenitiszteletek. Holnap, vasárnap 
a következők fognak istenitiszteletet tartani :
A nagytemplomban Mindszenti Imre, a kő­
templomban Kovács Emil, a Kossuth-utczai 
ujtemplomban K. Tóth Kálmán, az ispotály! 
templomban Dicsöfi József.

*A telefon hálózatba e hó folya­
mán b eléptek: Dr. Kardos ügyvédi irodája, a 
kir táblai értesítő szerkesztősége. Ulmann Ká­
roly, a Budapest vendéglő tulajdonosa. Dr. Fre­
und Jenő ügyvéd irodája. Zichermann Her­
mann irodája és a „Debreczen nagyváradi ér­
tesítő« szerkesztősége. Id. Kuczik Gabor üzlete, 
és irodája.

* öngyilkosság. Talvizer Alajos 
mostoha fia, Stenczinger Gyula ki jelenleg pin- 
ezér volt, tegnap este a homokktrtben agyon­
lőtte magát. Levelet hagyott hátra egy »Her­
mina« nevű leányhoz. Ebből következtetve, ön- 
gyilkosságának oka szerelmi bánat.

Selyem hamisítvány. Égessünk el 
egy mintát a venni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül : Mert inig a 
valódi s jól festett selyem az elégetéssel nyom­
ban összepödörödik és csakhamar kialszik, 
maga után csekély világosbarna hamut hagy­
ván, addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinü szalonná* lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, de valódi selyem mód­
jára soha össze nem pödörödik, csak meggör­
bül. Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító! se- 
iyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, pösta- 
bér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is 
mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár 
egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

(10.) 5-
* Próbabál. Szabó Miklós láncztanitó 

v, zelése alatt a kereskedő ifjúság több tagja 
1893. deczember 3-án, azaz vasárnap a »Ko­

rona« táneztermében zártkörű próbabált ren­
dez. Belépti-dij személyenként 1 torint. Csalá- 
lád-jegy tetszés szerint. Kezdete 7 órakor.

— Uj orvos. Dr. Moskovitz Miksa orvos- 
tudor, a bécsi Mária-Therézia-nőgyógyászati 
kórház volt alorvosa, a nőgyógyászati téren 
kiváló speczialista — városunkban telepedett 
meg s rendel d. u. 3—5-ig, szegény nőknek 
reggel 8—9-ig ingven. Lakása nagy-uj-uteza, 
1703.

* Lapunk mai számához van mellé­
kelve Szabó Zsigmond helybeli füszerkereskedő 
gazdagtartalmu árjegyzéke mit is ajánlunk ol­
vasóink figyelmébe.

* Keresek egy gyermeknélküli csa­
ládnál csakis jó kosztol, ebédet, eset.eg vacso­
rát is. Zárt levélben ajánlatok »Jó koszt« jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalához intézendők. 
Csakis a piacz közelében lakók ajánlatait kérem.

* Katonákon tett mérések. Egy ka­
tona orvos a katonaságnál ismételten telt mé­
résekről ezeket írja: A belépő ujonezok közül 
a könnyebbek, a kik a teljes számnak körül­
belül kétharmadát teszik ki, mindjárt kezdet­
től fogva súlyban gyarapodnak, a nehezeb­
bek pedig, tehát körülbelül egyharmadrész, 
kezdetben fogynak.

A könnyebbek súlygyarapodása körülbe­
lül márcziusig tart, azutan ők is fogynak. A 
testsúly az összes ujonezoknái júliusban a 
legkisebb, ezután iassankint gyarapodik a kö­
vetkező év januáriusáig.

A 2-ik és 3 ik szolgálati évben az ösz- 
szes katonáknál periodikus sulyingadozássok 
vannak, oly formán, hogy júliusban van a suly- 
minimum, janarban pedig a sulv maximun. 
Az időszaki sulyingadozasok sokkal jelentéke­
nyebbek, mint a végleges gyarapodások. Ama 
súly ingadozások minden test részt illetnek ; 
aránylag tetemesebbek a hason, a ezonbokon 
és derékban : legcsekélyebbek pedig az alkaro­
kon és lábikrákon.

A mellkason, csípőkön és felkarokon kö­
zepesek az ingadozások. Az ujonezok kilépésnél 
is a legtetemesebb a gyarapodás!: amellkas kör­
fogatán s a ezombokon kisebb a felkarokon, mig 
a csípőkön, a derékon és a hason jelentékte­
len. Fogyás egy testrészen sem mutatkozik.

A gyarapodás maximuma a kétéveseknél 
a második év január havára van, a három­
éveseknél a második év november, illetve a 
harmadik év január havában esik; a lábikrák 
és az alkarok már hamarább érik el e maxi­
mumot, de megmaradnak igy egészen az ille­
tő év január haváig.

A katonai szolgálat az egyéni különbsé­
geket megkevesbiti és ezek a kilépésnél sok­
kal csekélyebbek, mint a belépésnél voltak.

Ivekben eddig szakszerű tanács nélkül állott 
sok magyar mezőgazda.

Ha "valaki bármely téren, gazdaságában, 
vagy majorság! építkezéseiben okszerű beren­
dezést óhajt létesíteni, üzemtervet, vetés­
forgási tervezetet akar készíteni, bármely gaz­
dasági növénynek termelési ügyében óhajt va­
lamit tenni, birtokát óhajtja megbecsültein), 
haszonbérleti szerződést kötni, számadási ügyeit 
óhajija rendeztetni, vagy felülvizsgáltatni, ál­
latának takarmányozására, megválasztására, 
azok haszonvételére nézve vannak kétségei, 
mindezen kédésekben, bizalommal fordulhat 
ezután a tanácsadó bizottsághoz, még pedig a 
kis gazdák éppen úgy, mint a nagyobb bir­
tokosok.

Ha az ilyen véleményadások egy bizott­
sági tagnak a helyszínére való utazása nél­
kül megtörténlr tnek, akkor éppen semmi költ­
ségébe sem kerül ez a kérdezősködő gazdá­
nak, még ha hosszabb munkáról, tervekről, 
rajzokról lenne is szó. Csak akkor kell neki 
csupán az illető szaktanárnak útiköltségeit 
megtéríteni, ha a tanácsadáshoz okvetlenül 
megkívántat ik az utazás. Ennek költségeit is 
közlik vele kivánatára előre és igy módjában 
áll a tanácsadás igénybevételére nézve ha­
tározni.

Az ilyen tanácsadásokra nézve a külöm- 
böző gazdasági tanintézeteknek meg van ál­
lapítva helyi hatásköre pl. a debreczeni kir 
gazdasági tanintézet hatásköre kiterjed : Haj­
dú, Bihar, Szatmár, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, 
Békés, Csanád, Csongrád, Arad, Temes és 
Torontálmegyékre.

A bizottság működése alapszabályokhoz 
van kötve, melyek részletezik a véleményké­
rés és adás módozatait, ezen alapszabályok 
mindenkinek megküldetnek egyszerű levelező­
lapon az illető tanintézet igazgatóságához in­
tézett kelésekre.

Az itt vázol intézményre, fontosságánál 
fogra, ezennel felhívjuk gazda közönségünk 
figyelmét ; olyan lépésnek tartjuk ezt a föld- 
mivelésügyi kormány részéről, melylyel a ma­
ga egyszerűségében nagyobb sikerre lehet szá­
mi tani, mint sok más zajosabb berendezé­
sekkel.

De ne csak tudomásul vegyék gazdáink 
hanem igyekezzenek a különben is többször kí­
nálkozó alkalmat saját érdekükben felhasz­
nálni.

Az összes gyógytudományok tudora

Dr.Moskovitz Miksa,
a bécsi Mária-Terézia nőgyógyá­

szati kórház volt alorvosa,

nőgyógyász:
Rendel d, u, 3—5-ig, szegény nőknek 

reggel 8—9-ig ingyen.
Lakása: Nagy-uj-utcza, 1703 se.

JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Vasárnap, nov. 26 án :

Tót leÓ2^3r.
— Almás! Tihamér népszínműve. A czimsze- 

repben H. Csillag Amáliával. —
Hétfőn nov. 27 én :

Franczia flanelek, Kasán,Melden

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK
TÉLIHIMALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felölték

normal- gyapjú- és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyük
Az idén SKt““ szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
,4,3.) posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

Különfélék.
Mennyei eledel. A Tigris folyam 

mellett fekvő Diarbekiv kerületben borzasztó 
zivatar támadt, a mely százados fákat tépett 
lövéstől és az egész termést tönkre silányitotta. 
A villám is leütött borzasztó dörejjel és a vil­
lámcsapás után egyszerre csak valami ehető 
anyag kezdett hullani, még pedig sürü rétegek­
ben a fellegekből. Ilyesmi már többször is 
megtörtént azon a vidéken és azért ezt az 
eledelt mennyei kenyérnek nevezték 
el és a nép használja is azt táplálékul. — 
A belga konzul küldött is abból „mutatványt“ 
a belügyminiszternek, a ki azt meg is vizs­
gáltatta a belga Akadémia által. — Az eledel 
tényleg kenyérszerű, de nagyon csekély a táp­
ereje. Azt hiszik sokan, hogy ilyen volt az 
a mennyei manna is, a mely Mózes idejében 
hullott s melyről a biblia is tesz említést.

Carnotasszony rendjele. Carnot 
asszony, a franczia köztársaság elnökének fe­
lesége, a portugál királytól a Szent-Izabella 
női rendjelet kapta és mint Párisból Írják, el 
is fogadta. Ez az első kitüntetés, amelyben 
Carnotnét a külföldi hatalom részesíti. A har­
madik franczia köztársaság három elnöknéje 
Mac-Mahonné, Grévvné és Carnotné közül ed­
dig csak egynek, Mac-Mahonnénak volt kül­
földi rendjele A portugál Izabella-rendjelen 
kívül, amelylyel ugyancsak kitüntették, egy 
osztrák s egy spanyol rendjelet bírt. Grévy 
feleségét is megkínálnák rendjel-kitüntetéssel, 
de a puritán elnök puritán felesége a kitün­
tetést nem fogadta el.

Kathólikns szertartás szerint 
eltemetett zsidó. Nagyon érdekes körül­
mények között helyeztek örök nyugalomra 
Bécsújhelyben egy Feldmann József nevű őr­
nagyot. Az elhunyt zsidó vallasu volt, de kat- 
holikusnak tartották és kathólikus szertartá­
sok között temették is el. Egy Bécsújhelyről 
érkezett távirat szerint Feldmann rokonai 
most követelik a holttest kiadatását. A ha 
lóság megindította a nyomozást mert azt be 
szélik, hogy az elhunyt néhány évvel ezelőtt 
áttért a keresztény vallásra.

Gazdasági tanácsadó bizottságok
A földmivelésügyi miniszter ur nem cse­

kély horderejűnek Ígérkező intézményt létesi 
tett legújabban a feliálló gazdasági tanintéze­
teknél. A tanári testület kebelében mindenütt 
úgynevezett tanács adó bizottságot szervezett, 
melynek az lesz feladata, hogy a mezőgazda­
sággal foglalkozóknak véleményt adjon olyan 
kérdésekben, a melyek az egyesek szakértel­
mét, vagy tapasztaltságát meghaladják s a me-

—- Bosnyák életkép. A czimszerepben Cserni 
Bertával. —

Kedden, nov. 28-án :
ÜDVÖSKE.

— Operette 3 felvonásban. —

Közgazdaság.
A sertéskereskeáelmi csarnok jelentése.

november 22.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban)
45,___ 46.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-

uiyban) 45.----- 46.— 3. fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 48'—49'----- 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 48.-49.-----  5. Fiatal
könnyű (páronkint 251 klgmig terjedd súlyban) 17.— 
48— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 45.----- 46.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.——47.— 111. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
45.----- 46 — 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45. 46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
edő sulyban)43 —4-4. . Sertés létszám : november21
napján volt készlet 147,246 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
hajtatott 743 drb

Fősz' rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

228/1893. Kgy.

Hirdetmény.
H.-Böszörmény város tu­

lajdonához tartozó régi patika 
épület, városháza alatti pin- 
cze boltok, hídmérleg a mel­
lette lévő épülettel, a vásári 
hely pénz szedés! jog, az 1894. 
évi jan. 1-ső napjától kezdve 
3 esztendőre f. é. deez. 4-dik 
napján d. e. 9 órakor H.-Bö- 
szörmény városháza nagytermé­
ben tartandó nyilvános árverés 
utján haszonbérbe adatnak.

H.-Böszörmény, 1893. no­
vember 24.

Somossy Béla,
polgármester.

KOSSUTH-UTCZA.

COCüS és ANGOL

33

lépcsőre, előszobába.
üzlethelyiségek bevonására,

mosdó asztal és credencz elibe.
(444.) VI.

BUDAPEST«
képes politikai napilap, Kossuth nyilatkozata szerint, az

egyetlen függetlenségi
napilap.

Megjelenik naponta 40,000 példányban
Előfizetési árak:

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra 

Mutatványszámot bárkinek ingyen 
küld a »Budapest < kiadóinvala: Buda­
pest, sarkán tyus-utcza 8. sz.

(437.) 3 -7.
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A Riditer-féle Horpiiny-KOopitoszeicrBRyEk
mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három 
éven felüli gyermekek számára a legkedveltebb ka­
rácsonyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, 
mivel sok éven át eltartanak és még hosszabb idő
múlva is kiegészíti!etők és nagyobbithatók. A valódi

Horgony-Kőépitőszekrények JÜL
egyedüli játék, a mely valamennyi országban 

jtfltlan dicséretet talált, és minitnváósi; élr.il
az
osztatlan dicséretet talált,
a kik ismerik, meggyőződésből továhbajánltatik. ét 
A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és -rifjiyT' 
foglalkoztatószert még nem ismeri, az hozassa rTTTkS 
hamarjában az alant jegyzett cég által az uj,
gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az 
abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. —
Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter- 
féle Horgony- Köépitőszekrény kérendő és
minden egyes szekrény Horgony gyárijegy nélkül, mint nem valódi, keményen 
visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot 
A valódi Horgony-Kőépitőszekrények 35 kr.. 70 kr., 80 kr., 5 frt és magasabb 
áron —a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak. -í—

UJ1 A Bichter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörö, 
Gondiirö. Pythagoras stb. Az uj füzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is 
tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal“ ellátott játék valódi!

Richter F. Ad. és társa.
Első osxtr.-msgy: csásx. és kir szahadalm. kőépitőszekrén- R-yár.

^^JVisw^I^^belnnggngass^^^ud^stadt. Nü nbei-g. Olten, Rotterdam. London E.C.. New-York.
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Táncztermek, sörcsarnokok 
nagyobb üzlethelyiségek

S I E M E H S-f é I e

izzó légszesz lámpák
által a legfényesebb és legolcsóbb vilá­
gítását nyerik. Három ily, 4 évig hasz­
nálatban volt lámpát eladunk és pedig:

1. Siemens-féle óriás izzó 
lámpát 600 gyertyaláng erővel, ezelőtt 
480 frt, most 180 frt.

2. Siemens-féle izzó-lámpát
á. 800 gyertyaláng erővel, ezelőtt 220 frt, 
most 90 frt. darabját.

DIETRICH és GOTTSCHLIG
(511) BUDAPEST.

(516.)

HIRDETÉS.

í isimül fogyasztási és italaikat Iskezsio poirárí testület által
felállított két. nagyban és kicsinybeni kimérőkbe, úgymint

Piacz-utcza 1824-ik sz.. Szikszay József ur házánál
az udvarban balról lévő épületben; a második kimérő

H ATYÄ&-XJTCZ J
az udvarban balról lévő épületben

tiszta és jó minőségű italok
beszerezhetők, de különösen felhívjuk a nagyérdemű közönség becses figyel- £• 

4^ mét az általunk személyesen bevásárolt valódi s tiszta ^

Ü erdélyi és szilágysági uj- és ó-szilyóriumookra &
valamint a helybeliek által kis üstön főtt pálinkákra, továbbá va- 'F 
lódi különbféle COGNACOK, angol, cuba és brazíliai theához í" 

való rumokra, melyek legolcsóbb árakban árusittatnak el.

1—3. PAPP LÁSZLÓ, ügyvezető.
>íy^ppi(C^pp(qpppppppAppppppA|C^ppAPPPAPFK
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JE3IIxd.etzn.ér^3r_

A debreczeni első takarékpénztár részvénytársaság
f. 1893. évi deczember hó 10-ik napján d. e 9V» órakor

Debreczenben, az intézet Kossuth-utcza 2149. sorszám alatti házában

RENDKÍVÜLI közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak. E rendkívüli közgyű­
lés tárgya az alap- és tartaléktőkéknek felemelése, uj részvények kibocsá­
tása, záloglevél üzlet életbeléptetése és az alapszabályok módosítása.

Kelt Debreczenben, az 1893. évi November 10-ín tartott igazgató- 
sági ülésből

az igazgatóság.
FIGYELMEZTETÉSÜL ;

Az igazgatósági jelentés, a tőke felemelések, uj részvények kibocsátása s azok mi módon 
befizetése eszközlésének tervezete a módosítandó alapszabályok tervezetével együtt f. hó 30-tól kezdve 
a pénztár helyiségében, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A fennálló szabályok 46 §-a értelmében ezen közgyűlésen hozandó határozatok érvényes­
ségéhez megkivántatik, hogy az összes részvényszámból (600 darab) felénél több képviselve legyen.

A 41. § szerint pedig csak oly részvényes vehet részt és gyakorolhatja jogait ezen a köz- 
_ gyűlésen, kinek részvénye a múlt 1892-ik év Deczember 31-ig nevére Íratott s a részvénykönyvbe 

bevezettetett. (522.) 1—2. |

8808888888900088888000000000008088^

A debreczeni helyi vasút részvénytársaság
f. 1893. évi deczember hó 17-én d. e. 10 órakor

a varosháza nagytermében

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyal:
1. Igazgatósági jelentés a hatvan-utezai vásártéri közúti vasút társasággali 

egyesülés végrehajtásáról.
2. Az igazgatóságnak a módosított alapszabályok értelmébeni kiegészítése vé­

gett két igazgató, és két felügyel őségi póttag választása.
Az igazgatóság.

(525.) 1—1-

* — GRÓF ESTERHÁZY GÉZÁ-EÉLE
cognacgyár-részvény társaság

Teljesen befizetett részvénytőke
640.000 korona.

Az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb cognacgyára.

ESTERHÁZI COGNAC
tiszta borból, idegen anyagok hozzákeverése nélkül készült és ezért a közönség

kedvezői itala.

Több ezer elismerő nyi­
latkozat.

Díszoklevél, aranyérem 
s diszkereszttel kitüntetve

Legelőkelőbb orvosi tekintélyek által ajánlva kapható Debreczenben :
Áron Miksa. Áron Manó és társa. Csanak József, Rickl József Zelmos. Geréby 
Fülöp. Leidenfrost Ármin, Szabó Zsigmond. Varga Lajos. Parthy Ferencz. fogyasz­
tási és italadókat bekezelő polgári szövetkezet, Főszert János, Balogh Béla és 

(481) minden nagyobb üzletben.

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-teritők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

BÄ" takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGilÉL.443. a)

-j-j-j” A Richter-féle Tinct. Capsid corny.

Horgony-Pain-Expeller
elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend.

Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi 
köszvény. csúz és tagszaggatásban szenvedő egyé­
neknek ez utón legyen ajánlólag emlékezetbe hozva. 
Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva már to­
vábbi ajánlásra nem szorul 

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszemek beszerzését Bevásárlás alkal­
mával a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonynyal 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-ExpeÚer 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz“ Prá­
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten.

(ó ) 1.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.

XXV. évffl
Előfleeteei

helyben, vagy poetárj
Egész évre . . 1
Félévre . 
Negyedévre.
Kgy hóra

Egryee aram

lap szellemi részét illeti 
•meny a nsrkessti -* : e ] 

bementve kök«

Előfizethetni bJ
Telegdi K Lajos k-Snytkl 

és a kiadóhivatalban.
alutt.j

Wekerle 
többször ismételt) 
gyár udvar 
hozzájárult a mij 
s rendeletével, 
félhivatalos term| 
tartást rendel 
lesz külön udvd 
anomália, hogy 
osztrák funkczioj 
össze ez lesz a 
delelnek, melyet I 
közöl s egész lej

»Magyar 
jesztése folyt! 
hogy az ud\i 
mindazon ünj 
lyek magyar 
közjogi cselek 
főbb szolgálati 
gyár zászlósáig 
képest elrendti

1. a kon 
s az ahhoz fii

2. az őrsi 
berekesztésén!

3. az 18(j 
közösügyek I 
szággyülési bij

4. azokr 
ünnepélyeknél 
láris, akár tr| 
ünnepségek 
mennyiben 
vatalainak fői 
volnának, és

5. magy; 
toző oly egv 
nak vagy a| 
vagy fogagak 
letőleg fogaa 
udvartartáson! 
repelt főnöke 
(mind az 5 j 
hagyandó s/.<j 
kizárólag máj 
ködjenek közi

A Mm
Az idői

A nyurna 
az ősznek is v 
Ráknak, midőn 
bepillanthat az 
a teremtés titk 
olyan egvkedv 
tozat tükörteng 
tündökölve, sz 

De a szui 
lanyha párázat 
naptői nyert na 
nik lel, minth 
háló takarná, 
szőve, reszketi 
lélek a uzende 
érzi, nem figy 
rubintüveges, 
liákat vise.ő g 
hagyják sötét 
vizeihez, hálók! 
fénygomoly sz 

Ennek y( 
talansegcak, a 
a természei pi 
nem szűnő, 
melyet az éj 
nék nevezni.

a nap h4 
a mint körűin 
feledni, hogy 
egy haldokló r 
ráz levelek, m 
tél fecskéi : a 
parti füzek szí 
eszkeleg zaja


